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Ez a megközelítés a fast fashion iparág egyik 
legsúlyosabb problémájára is választ adhat: nem 
lenne szükség rengeteg különféle szabású ruha-
darab legyártására, amelyeket aztán az alacsony 
eladások miatt kiárusítanak vagy hulladéklerakó-
ba küldenek.

„Remélem, hogy ez a kutatási projekt segít az embereknek 
újragondolni vagy újraértékelni a ruhákhoz fűződő kap-
csolatukat – mondja Sasha McKinlay dizájnkutató, az aktív 
fonalak technológiájának kidolgozója. – Jelenleg, amikor 
az emberek megvásárolnak egy ruhadarabot, annak csak 
egyetlen »megjelenése« van. De vajon mennyire izgalmas 
lenne megvásárolni egyetlen ruhadarabot, és újra feltalálni, 
hogy változzon és fejlődjön, ahogy mi magunk változunk, 
vagy ahogy az évszakok vagy a stílusok változnak? Remé-
lem, hogy ezt a tanulságot fogják levonni az emberek.”

ANZIKSZ A MODELLEK VILÁGÁBÓL

A Levi’s és a Hugo Boss után a H&M is bejelentette, hogy 
30 modell MI-alapú digitális ikrét használja majd nemcsak 
a ruhák bemutatására, hanem közösségimédia-tartalmak és 
marketinganyagok előállítására is – számolt be a hírről a 
Guardian. Felmerül a kérdés: mindez milyen hatással lesz 
az iparágban dolgozókra? A modellek így is egyre keve-
sebb felkérést kaptak, de ez a változás a fotózásokon dol-
gozó teljes stábot érinti – a fotósoktól a sminkeseken és 
fodrászokon át egészen a világosítókig. Ők ugyanis nem 

részesülnek olyan kompenzációban, mint a mo-
dellek, akiknek a képmását a márka továbbra is 
használja. Sokak szerint mindez a kiszolgáltatott-
ság egy újabb formáját vetíti előre.

Jörgen Andersson, a H&M kreatív vezetője sze-
rint a digitális modellek bevezetése új kreatív 

lehetőségeket nyithat meg a márka számára, ugyanakkor 
hangsúlyozta, hogy a vállalat „emberközpontú megközelíté-
se” továbbra is meghatározó marad. A cég közlése szerint 
a 30 modellről készült MI-alapú digitális avatárokat a mo-
dellek hozzájárulásával hozták létre, és a képmásuk felhasz-
nálásáért kompenzációt kapnak.

A kezdeményezésben részt vesz Mathilda Gvarliani is – az 
első grúz modell, aki szerepelt a Victoria’s Secret Fashion 
Show kifutóján, Vogue-címlapon, és aki többek között a 
Chanel kampányaiban is szerepelt már –, aki kifejezetten 
pozitívan nyilatkozott a fejlesztésről: elmondása szerint a di-
gitális replikája „olyan, mint ő, csak jetlag nélkül”, és előny-
ként látja, hogy a technológia lehetővé teszi számára, hogy 
egyszerre több projektben is jelen legyen anélkül, hogy 
folyamatosan utaznia kellene.

Ezzel ellentétes véleményt képvisel Sinead Bovell modell és 
techaktivista, aki arra figyelmeztetett: ha a modellek átadják 
a képmásuk felhasználási jogát, azzal az MI-rendszereket is 
fejlesztik, ami hosszú távon a saját szakmájuk automatizálá-
sát gyorsíthatja fel.

A jó hír, hogy a felelősségteljes szabályozás első lépései 
már megtörténtek: New York államban elfogadták a Mo-
del Alliance által támogatott Fashion Workers Actet, amely 
a modellek beleegyezéséhez köti a digitális vagy MI-ala-
pú replikák létrehozását. Közben az Európai Unió 
is dolgozik az MI által generált tartalmak kötelező 
feltüntetésén és szabályozásán. Természetesen ez 
még csak az út eleje.

Érdemes arra is kitérni, hogy mindeközben a pia-
con megjelentek a virtuális modelleket gyártó cé-
gek is, mint a Lalaland, amely a Zalandónak és a 
Levi’snek készít MI-modelleket. Alapítója, Michael 
Musandu szerint ezek a rendszerek diverzebb castin-
got és költséghatékonyabb gyártást tesznek lehetővé, 
de továbbra is csak kiegészítő szerepük lesz. Hogy a jövő 
mennyiben igazolja vissza ezeket az ígéreteket, azt végső so-
ron az idő mutatja meg.

ZÁRÓKÉP

Ahogy Zoe Hong divattervező és oktató is hangsúlyozza, 
az MI nem tudja helyettesíteni a tervezőket: a kreatív vízió, 
a koncepcióalkotás, az anyagismeret és a gyárthatóság átlá-
tása továbbra is emberi szakértelmet igényel. A divatterve-
zés ugyanis jóval túlmutat a rajzoláson — elengedhetetlen 
hozzá a kreativitás, az intenció és a több szempontot egy-
szerre mérlegelő, komplex döntéshozatal.

Gondoljunk csak Rose Bertinre, Marie Antoinette 
udvari divattervezőjére, aki a 18. században az el-
sők között emelte a divatot önálló művészi kifejezés-
sé, és vált a modern couture egyik korai előfutárává. 
A nagy tervezők mindig sokféle forrásból merítettek: 
társadalmi változásokból, művészetből, kultúrából, 
valamint saját gondolatiságukból és érzékenységük-
ből – ezt pedig semmilyen számító algoritmus nem 
képes helyettesíteni.

Azt látjuk, hogy a divatipar szereplői – a tervezőktől a mo-
dellekig – az MI-t kreatív eszközként, inspirációforrásként 
és segítőként használják, nem pedig őket kiváltani képes 
gépként – és ebben rejlik a lényeg. A technológia fejlődé-
se megállíthatatlan, de a természetes intelligencia, az em-
beri akarat és érzékenység továbbra is a divat szíve, lelke 
és teste marad.

Janzsó Lola

MIT-hír: a 4D Knit 
Dress-technológia

Guardian-hír

BCC-hír
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A DIGITALIZMUS 

IDEJÉN

Rachel Lee Goldenberg amerikai forgatókönyvíró és rendező 
számos sorozatepizódon dolgozott, a szélesebb közönség 
számára azonban két 2020-ban bemutatott nagyjátékfilmje 
révén válhatott ismertté. Az évtized elején éppen felfutó nyolc-
vanasévek-nosztalgiára építő romantikus musical, az 1983-
as Lány a völgyből (Valley Girl) azonos címen futó remake-je 
nem lopta be magát a kritikusok szívébe, ezzel szemben a már 
címében is provokatív, a tinédzserterhesség témájához és a 
road movie műfajához egyaránt bátran és innovatívan, emellett 
empátiával és pofátlan humorral hozzányúló Nemterhes (Un-
pregnant) viszont masszív kritikai sikert aratott.

NEKED AJÁNLJUK

SZERELEM

A  randiappok csak a lenyo-

matai annak, hogyan váltak 

a technokapitalizmus korában 

maguk az emberi kapcsola-

tok is egyetlen mozdulattal 

félrepöccinthetővé és lecse-

rélhetővé.
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Az utóbbi alapján joggal volt remélhető, hogy Golden-
bergnek lesz is valami mondanivalója, ha már egyszer úgy 
dönt, hogy elmeséli a feministának kikiáltott randiapp, a 
Bumble megalkotójának történetét. Whitney Wolfe Herd 
karakterfejlődésének krónikája ugyanis lehetett volna 
legalább annyira megosztó, szórakoztató és szívbemar-
koló, mint Goldenberg korábbi filmjében a terhes tini 
és legjobb barátnője lámpalázas ámokfutása, a feszítő 
kérdések legalábbis adottak lettek volna az anyag árnyalá-
sához. Végtére is, ki volt igazából Whitney Wolfe Herd? 
Karrierista üzletasszony, aki nem bíbelődött túl hosszasan 
az üzleti húzásai morális megfontolásával és azzal, hogy 
honnan jön a befektethető pénz, vagy a „tech bró”-k 
uralta, technológiai fejlesztéseket pörgető startupszcéna 
tesztoszterongőzös machinációinak naiv áldozata? Az 
online randizás és a technológiai feminizmus pionírja, 
vagy felelőtlen techinnovátor, aki véletlenül nyomott egy 
végleges törlést a romantikus szerelemre, miközben ráadá-
sul rászabadította a randierőszakot az általa (is) fejlesztett 
és népszerűsített Bumble-előfutár, a Tinder felhasználói-
nak védtelen tömegeire? A játékfilmben megalkotott kép 
árnyalására már csak azért is bőven lett volna lehetőség, 
mert a történet alanya maga az őt kötő NDA (non-disc-
losure agreement), azaz titoktartási szerződés miatt nem 
vehetett részt a produkció elkészítésében, így nem is 
őrködhetett a róla kialakított imázs felett. Ilyesmi dilemmák 
megvitatásának azonban nem gyürkőzött neki Goldenberg 
a legfrissebb rendezésében, ugyanakkor teljesen érdek-
telenné sem válik a Disney+ kínálatában streamelhető 
Swiped, hiszen egy futó pillanatra betekintést enged a 
titoktartásikkal és peren kívüli megegyezésekkel gondosan 

elleplezett technológiaistartup-világba, és felveti a nemek 
közötti egyenlőtlenségnek és a kapcsolatok eldobhatóságá-
nak egyre élesebben exponálódó problémáit is.

ALICE A TECH BRÓK CSODAORSZÁGÁBAN

A startupok alapítói között ugyan egyre több a nő az utóbbi 
két évtizedben, valamint egyre növekszik azon startupvál-
lalatok száma is, amelyeknek a vezetői között van nő is, a 
vállalkozói szféra azonban összességében még mindig 
jobbára férfiak által dominált üzleti területnek számít. Aho-
gyan erről a Global Entrepreneurship Monitor (GEM) 2024 
novemberében kiadott 2023/24-es női vállalkozókról szóló 
jelentése (2023/24 Women’s Entrepreneurship Report: 
Reshaping Economies and Communities) is beszámol: 
„A nők startupaktivitási aránya a 2001–2005 közötti átlagos 
6,1 százalékról 10,4 százalékra emelkedett a 2021–2023 
közötti időszakban a harminc GEM-résztvevő országban. 
Míg 2023-ban minden tizedik nő indított új vállalkozást, 
szemben a férfiak nyolcadával, több országban, például 
Franciaországban, Hollandiában és Magyarországon a nők 
startupaktivitási aránya több mint kétszeresére nőtt az elmúlt 
két évtizedben. A magas jövedelmű országokban azonban 
továbbra is a legalacsonyabb a női startupaktivitás aránya, 
és itt mutatkozik a legnagyobb nemek közötti különbség is.”

A RocketDevs nevű, Afrikában élő szoftverfejlesztőket a glo-
bális startupiparral összekötő nonprofit szervezet egy blog-
posztjában összegyűjtötte annak okait, miért vannak a nők 
még mindig hátrányban a startupszcénában: a női vállalko-
zások az összes befektetett tőkének csak egy kis töredéké-

vel számolhatnak, mivel a befektetők gondolkodását olyan 
öntudatlan nemi alapú előítéletek határozzák meg, amelyek 
alapján eleve a férfi vezetésű startupok felé hajlamosak húz-
ni, ráadásul egy eleve férfiak által uralt területen a nőknek 
sokkal kisebb az esélyük kapcsolati tőkét felhalmozni is, 
valamint a női szerepmodellek száma is sokkal alacsonyabb.

Az egyik ilyen női példakép éppen a Swiped főszereplő-
je, az a Whitney Wolfe Herd, aki két férfi oldalán segített 
tető alá hozni és felfuttatni az online társkeresést forra-
dalmasító Tindert, hogy utána vállalkozótársai a sajtóban 
megjelenő információk és a játékfilm története alapján 
érzelmileg bántalmazzák, megalázzák és kipöcköljék a 
cégből; majd, amikor Wolfe Herd beperelte őket, egy pe-
ren kívüli megegyezés keretében aláíratott titoktartási nyilat-
kozattal a zsebükben a nyilvánosság előtt is meghurcolják 
a fiatal nőt. Wolfe Herd ezután alapította meg a Bumble-t, 
azt az online társkereső és networking platformot, amely 
annyiban hozott jelentős filozófiai újítást, hogy felületein 
heteroszexuális kapcsolatfelvételek esetében mindig a nő-
nek kell először üzennie. Wolfe Herd ezzel nemcsak az őt 
ért bántalmazásokra reagált, hanem arra az aggasztó jelen-
ségre is, hogy a Tinder női felhasználói egyre gyakrabban 
estek az online térben bullying, a fizikai valóságban pedig 
erőszak áldozatává, miközben a platform feltehetően nem 
tett megfelelő lépéseket a női felhasználók védelmében.

BALRA HÚZVA

A 2012-ben piacra dobott Tinder azzal kavarta fel az on-
line társkeresők unalmas langyos vizét, hogy a randizást a 
számítógépek és laptopok képernyőiről az okostelefonok 
kijelzőire telepítette át, miközben minden addiginál gyor-
sabbá és egyszerűbbé tette a potenciális randipartnerek 
közötti válogatást: a készülékek érintőképernyőin lehetett 
egymás profilját egyszerűen jobbra vagy balra húzni 
(egyfelől ezt az érintőképernyőn alkalmazandó mozdula-
tot nevezik swipe-nak, Rachel Lee Goldenberg filmjének 
címe azonban többértelmű, a swiped kifejezés ugyanis a 
szlengben nagyjából annyit tesz: ’kirabolva’). Régi mon-
dás az online marketing korában, hogy ha valami ingyen 
van, akkor valószínűleg mi magunk vagyunk a termék. Az 
appok világára lefordítva: ha egy szolgáltatás ingyenes, ak-
kor valószínűleg az adatainkkal fizetünk. A randiappok ezt a 
termékesítést a csúcsra járatják azáltal, hogy a másik ember 
valóban egyetlen mozdulattal kiemelhetővé vagy eldobható-
vá, produkcióvá, potenciális fogyasztási cikké válik.

A Tinder volt egyben a hipotézis, a kísérlet és a bizo-
nyíték is arra, hogy végső soron, akárcsak a barátságok 
(Facebook), úgy a randizás, a romantikus kapcsolódás is 
kommodifikálható. Ezzel a legnagyobb probléma talán az, 

hogy elhiteti: nem szabad vesztegetni az időt, mert min-
dig van jobb, mindig van másik – könnyen megtorpedóz-
va ezzel az intimitás kialakulását és elodázva a napjaink-
ban amúgy is olyan nehéz elköteleződést. A társkereső 
applikációk problémáit valamennyire orvosolta a feministá-
nak kikiáltott Bumble és más különböző célcsoportokra és 
orientációkra specializálódott kistestvérei. Kérdés, hogy ez 
a fajta techfeminizmus, illetve a további különböző kisebb-
ségeknek a különböző appokba terelés általi védelme je-
lent-e valódi védelmet a felhasználóknak, vagy egyszerűen 
áruvá teszik ezek az appok a cselekvő- és döntésképesség 
illúzióját és magát az emberi jogi aktivizmust is.

VISSZA AZ ANALÓGHOZ?

Az utóbbi egy-két évben a techforradalom után egyre 
többen kezdenek az analóg reneszánszáról beszélni: kü-
lönösen a Z generáció tagjainak (az 1997 és 2012 között 
születetteknek) esetében figyelhető meg az igény arra, 
hogy digitális bennszülött életüket analóg technológiákkal 
és hobbikkal színesítsék. És ha a legfiatalabb felnőttek 
filmre fényképeznek, könyvet olvasnak és a kötés lesz a 
hobbijuk, akkor talán nem teljesen lehetetlen, hogy már 
csak generációs lázadásból is elkezdenek majd újra a 
fizikai valóságban ismerkedni. 

Bohus Lili

A FILM ADATLAPJA:
Swiped – színes amerikai filmdráma, életrajzi film, 2025, 
111 perc. Szereplők: Lily James, Jackson White, Myha'la, 
Ben Schnetzer, Dan Stevens, Pierson Fodé. Rendező: 
Rachel Lee Goldenberg. Forgatókönyvíró: Bill Parker, 
Rachel Lee Goldenberg, Kim Caramele. Operatőr: Doug 
Emmett. Vágó: Julia Wong. Zeneszerző: Chanda Dancy. 
Producer: Lily James. Bemutatja: Disney+. Korhatár: 16+
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Mi történik akkor, amikor az embert többé nem a hierarchia csúcsára helyezzük, hanem egyszerűen testként, széteső alakzatként, az elmúlás nyomaként kezdjük látni? Győrffy László képzőművész Poszthumán stratégiák című kötete arra a vizuális kultúrában megjelenő nézőpontváltásra irányítja a figyelmet, amelyben a humanista emberkép korábbi biztonságai meginognak, és az ember a megváltás nélküli maradványlét tapasztalatában értelmeződik újra. A transzcendens kapaszkodók helyét a test, a torzó és a pusztulás képei veszik át, miközben az ember kivételezett szerepe fokozatosan háttérbe szorul. Ez az elmozdulás nem puszta tagadása a korábban uralkodó világképeknek, hanem az ember szerepének kritikai újrapozicionálása: az antropocentrikus világkép illúziójának megingatása, amely Goyától egészen Kubrickig végigkövethető.

MI MARAD AZ EMBERBŐL 
transzcendencia nélkül?
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Kolbásznapló / Hulladéknaptár 03, 2023, kollázs, tus, akvarell, gouache, papír, 29,7x21 cm

NEKED AJÁNLJUK
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HÚS ÉS VÉR

Francisco Goya A háború borzalmai című rézkarcso-
rozata (1810–1820) központi jelentőségű alkotás a 
Győrffy László kötete által részletesen tárgyalt alkotópá-
ros, Jake és Dino Chapman életművében, ily módon pe-
dig a poszthumanizmus képzőművészeti diskurzusában 
is kiemelt figyelem övezi. Chapmanék értelmezésében a 
rézkarcsorozat a kanonikus interpretációk mellett – vagy 
azokkal szemben – nem csupán arra alkalmas, hogy 
morális ítéletet mondjon a Napóleon által indított véres 
háború vonatkozásában, de a festészet történetében ta-
lán az elsők közt reflektált a megsemmisülésre ítélt, meg-
váltás nélkül maradó hús-vér ember létezésbeli elhagya-
tottságára. (Innen nézve Hieronymus Bosch pokolvíziói 
is még a teremtéstörténet, így pedig a megváltás és az 
elkárhozás transzcendens eseményének horizontjában 
maradnak.) 

Chapmanék a rézkarcsorozat újraalkotásával és átalakítá-
sával, kurrens aktualizációjával úgy nyúlnak vissza a goyai 
problematikához, hogy nem csupán hangsúlyozzák az em-
ber korporális „szétszerelhetőségének” és a világunkban 
föllelhető szerves és szervetlen anyagok közé való visszahe-
lyezhetőségének mindenféle fenségességet nélkülöző létta-
pasztalatát, de föl is töltik azt a 20. századi nagy- és kistör-
ténelem, majd más munkáikban a földtörténeti korszakokon 
átnyúló entitások, kulturális és civilizációs törmelékek darab-
jaival, keresztbe-kasul egymásra montírozva a kultúra előtti 
és utáni korok figuráit. Ezek az alakok és jelölők mindennek 
megfelelően a hierarchizálatlan létezés egyidejűségében 
kicsúcsosodó jelentésnélküliségnek a vonatkozási pontjaivá 
válnak, amely koncepció lényegében a poszthumanizmus 
egyik szemléleti alapját is jelenti. Bármi bármikor és bárhol 
megtörténhet, és meg is történik – az ember ebben a ni-
hilisztikus magányban törekszik önnön szerepét megtalálni 
(vagy elveszíteni). 

ILLÚZIÓK NÉLKÜL

A poszthumanizmus stratégiái e tapasztalat tükrében igye-
keznek értelmezni a humanizmus és a felvilágosodás alapja-
it képező eszméket, amelyek öröksége a mai napig megha-
tározza a saját magunkról mint a szellem, a ráció alanyáról 
való gondolkodást, az értelem, a logosz kitüntetett kedvez-
ményezettjeként az élővilág csúcsára föllépő és a szellem-
ben öröklétre találó embert. A goyai-chapmani horizont 
ennek az üdvtörténeti narratívának a viszonylagosíthatósá-
gára világít rá azzal, hogy visszaveti az embert e csúcsról 
a nem alá-fölé rendeltségi viszonyban egymás mellé kerülő 
létezők, közelebbről az anyag és a hús valóságába, s ezzel 
a gesztussal lebontja az antik-humanista emberkép töké-
letességébe vetett hitet. A humanizmuson túli emberkép 
azért transzgresszív – ahogyan Győrffy László könyvének 
alcíme vizsgálódási terepét meghatározza: Transzgresszív 
etika és esztétika a kortárs testábrázolásban –, mert áthágja 

az isteni képmásként lekerített ember, valamint a művészet 
határait. Rilke archaikus Apolló-torzóján még fölsugárzik az 
egész, a teljes, a sértetlen képzete – úgy is, mint az isteni 
tökéletesség és a műalkotás megbonthatatlan integritásának 
eszméje –, a poszthumanista gondolkodásban azonban 
már elvész e képzet: a torzó egy szétszerelt vagy szétesett, 
meghasadt test maradványa, amely nélkülöz minden transz-
cendenciát. Goya és a Chapman fivérek halottjai a korporá-
lis maradványlétet emelik a fókuszba, ami ugyanakkor, túl a 
morálon, a tekintet élvezetét is az alkotásokba kódolja: aka-
ratunkon kívül ezért is vonzza a tekintetünket minden, ami a 
hétköznapitól a borzalmas irányába lendül. 

STRATÉGIÁK A PIEDESZTÁLON TÚL

Győrffy kötetének címében a stratégiák szó azt is je-
lenti, hogy a szerző képzőművészeti és filmes példák 
meglehetősen széles, szinte burjánzóan szerteágazó 

Kiváló holttest III (Léo-Karl d'Orfer elhalasztott 
last-minute nyaralása az ózonréteg halála utáni 
kilencedik napon, 2019, akvarell, papír, 70x50 cm, 
fotó: Zana Krisztián

FAGY / A Vastagbőrű családi mauzóleuma 
Abbáziában, 2023–2024, akvarell, papír, 77×56 cm, 

fotó: Zana Krisztián

Facefuck II, 2011, kerámia, olaj, 
21,5x20x18 cm, fotó: Sulyok Miklós

Házi átok / Kathedrale 
des erotischen Elends II., 

2023–2024, fa, műanyag, vászon, fém, 
akril, 137×56×76 cm, fotó: Biró Dávid
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és sokrétű sorával, történetileg is megalapozottan 
veszi végig, miként nyer teret az esszenciális ember 
eszményén túli gondolkodás a kései humanizmus kor-
szakában, amikor a 20. század és a jelen mélyre ható 
traumái közepette értelmet és éthoszt kellene találni a 
létezésben. Háborúk, járványok, technikák – Jared Dia-
mond tudományos ismeretterjesztő könyvének magyar 
címét kölcsönvéve – alapvető módon határozták meg 
a történelembe vetett, tehát a kultúrát létesítő ember 
sorsát, és rendre arra emlékeztetnek, hogy a létezés 
hierarchiájának ormára önmagát fölemelő embernek 
nagyon is megvannak a külső-belső korlátai. A csúcsról 
történő alábukás pedig elsősorban azt jelenti, hogy az 
ember mint társteremtményi entitás a sok lehetséges 
hely közül csupán egyet foglal el a diverz élővilágban. 
Az archaikus Apolló-torzó rilkei fényének ellenében 
a poszthumanizmus példája sokkal inkább Shelley 
Ozymandiás királya lehet: a jeltelen homokban elterü-
lő egykori uralkodó szobrán ugyan kivehető rettegett 
alakja, parancsokat szóró, tekintélyt sugárzó figurája, a 
földbe zuhant alak azonban már olyan rom, amelyet a 
néma pusztulás könyörtelenül kikezd. Ahogyan tehát a 
nagy birodalmak és uralkodók elkerülhetetlenül porba 
hullanak, úgy a humanizmus szemhatárán túli ember 
megváltás nélkül bomlik jeltelen darabokra.  

A ROMLÁS ESZTÉTIKÁJA

Győrffy László képzőművészként egyszerre ismeri behatóan 
– különösen a modern – festészet történetét, s lényegileg 
számol a modernség utáni művészettörténeti és -elméleti 
dilemmákkal. Könyvében a poszthumanizmus fentebb emlí-
tett kérdésirányai számos megvilágító példa révén nyerik el 
karakteres jegyeiket, miközben az európai, a tengerentúli és a 
magyar művészeti színtér legfontosabb vonatkozó alkotásait és 
mozgalmait elemzi. A poszthumanista szemlélettel könnyen ro-
konítható zsánerek ugyanúgy az érdeklődése részét képezik, 
így például a horrorfilm – Stanley Kubricktól David Cronen-
bergen át John Carpenterig és tovább – fontos eleme annak 
a párbeszédnek, amely az embert mint az abject art alanyát 
állítja elénk a művészet- és médiumközi vizsgálódás során. 
Nem véletlenül, hiszen a romlás, a pusztulás, a rossz, a taszító 
jelleg el nem takarása, sőt szóhoz juttatása Baudelaire-től máig 
a modernség és a posztmodernség egyik jellemző törekvése. 

A Poszthumán stratégiák a kritikai poszthumanizmus ágát 
képviseli: nem törekszik leváltani vagy egy elképzelhetetlen 
ember utáni állapotból szemlélni az (egykori) embert, de 
stratégiai módon viszonylagosítja a humanista emberkép 
korszakos ideológiáját. Visszahelyezi a humán testet a for-
málódó és formálható alakzatok közé, a szépművészetnek 
pedig azokat a trendjeit helyezi komplex mátrixba, amelyek 
mindig is árnyalták a humanizmus világszemléletet.

L. Varga Péter

A Poszthumán stratégiák nem előzmény nélküli kötet: a Prae 
Kiadó e filozófiai-esztétikai irányt bemutató sorozatában ko-
rábban két, azóta alapvető hivatkozási pontnak számító ma-
gyar nyelvű mű látott napvilágot. Elsőként a Horváth Márk 
– Lovász Ádám – Nemes  Z.  Márió szerzőtrió átfogó, a 
poszthumanizmust több oldalról, eltérő érdeklődési terü-
letek alapján bemutató munkája jelent meg (A poszthuma-
nizmus változatai, 2019), majd Horváth Márk nagyszabású 
monográfiája (Az antropocén – Az ökológiai válság és a 
posztantropocentrikus természetkulturális viszonyok, 2021). 
Utóbbi kiváltképp azt az égető kérdést taglalja, hogy a klí-
maváltozás idején – ami az egyik legmarkánsabb jelölője a 
földtörténeti korszakváltásnak, vagyis a holocénből az antro-
pocénbe történő átmenetnek – miként változik meg ember 
és természet viszonya, natúra és kultúra hogyan egyeztethető 
össze, vagy milyen szétkapcsolások révén állíthatók szembe 
egymással. A környezetre természetként tekinteni ugyanis ko-
rántsem magától értetődő, hanem mindig kulturálisan kódolt, 
a vadság vagy a „vadon” romantikájával szemben pedig a 
természet helyén sokkal inkább az a gyakorta fenségesként 
jellemzett erő áll, amely Michel Houellebecq francia író Sze-
rotonin című regényében például nem csupán nélkülözi az 
emberi jelenlétet, de egyenesen részvéttelen, és már hiány-
ként sem számol az emberrel.

MI ÚJSÁG 
A MÉDIAPIACON?

TÁJÉKOZÓDJON ELSŐ KÉZBŐL 
LEGFRISSEBB KUTATÁSAINKBÓL!

www.nmhh.hu
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ÚJÉVI ÁLLATSÁGOK, 
AVAGY A SÜNÖK ÉS RÓKÁK ESETE A JÖVŐVEL

ACZÉL PETRA

TERMÉSZETES INTELLIGENCIA

A jelenen túlmutató idő-
dimenzió kezdetektől kultúraformáló 

erővel bírt. Ennek egyik legszebb történelmi 
szimbóluma Delphoi. A  delphoi Püthiák jóslásaik-

ban – a legendák szerint – az istenek szavát közvetí-
tették. A  görög jósnőkre a maguk korában orákulumként 

tekintettek, és hírnevükön, akárcsak Delphoién, mely ma a vi-
lágörökség része, mit sem koptattak az évszázadok. A jósda a 

Parnasszus délnyugati lejtőjén működött, és a Kr. előtti 8. és 4. 
évszázad között élte fénykorát. Mint közismert, a delphoi jövendö-
lések nagy hatást gyakoroltak az ókori görög politikára, szellemi 
és kulturális életre egyaránt. Ám az mára már csaknem az idők 
homályába veszett, hogy a jósda szentélyének homlokzatán 

egy igen letisztult és elgondolkodtató felirat köszöntöt-
te az ide zarándoklókat. Az apollóni üzenet így szólt: 

„Ismerd meg Önmagad!” És alighanem épp ebből 
tanulhatunk vagy okulhatunk a legtöbbet 

korunk jövendőmondóinak jósla-
taira figyelve...
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KÉTEZER A HOLDON

A jövő jövője a jelenben dől el – fogalmazott John 
McHale. Éppen túl volt azon a nagy ívű előrejelző mun-
kán, amely az emberi környezet észszerű jövőbeli terve-
zésével foglalkozott a Dél-illinois-i Egyetemen. Rövidesen 
olvasható már egy esszé is a témában, amely ezt a jelen-
tést is szemlézi a The Times magazin hasábjain, más futu-
risták munkáival egyetemben. A szövegből kiderül, hogy 
a vírusok és fertőzéses betegségek teljesen el fognak 
tűnni az életünkből. Az emberek döntő része szupervá-
rosokban fog élni, és nem jár fizikailag munkába, távolról 
dolgozik. A felszíni közlekedés idejétmúlttá válik, a repülő 
szerkezetek 1000 fővel, a hangsebességnél gyorsabban 
tudnak haladni, a Holdon pedig állandó emberi bázis léte-
sül. A mesterségesen előállított emberi szervek jelentősen 
meghosszabbítják az emberéletet, és kiteljesítik az egész-
séget. Az emberi kedélyállapotokat is lehet majd orvosol-
ni, a házastársi gorombaság ellen például azonnal ható 
szerek lesznek elérhetők. Az ember életének egyharmadát 
tanulással, utolsó egyharmadát pedig teljes pihenéssel tölti 
majd, csak középen kell dolgozni valamennyit, hiszen min-
den automatizálttá válik.

És tudják, mikorra következik mindez be? Hát, 2000-re. 
Ugyanis az említett jelentés 1963-as, a szemléző maga-
zincikk pedig, amelyik olyan neves szerzőkre hivatkozik 
többek között, mint Marshall McLuhan, 1966-ban látott 
napvilágot. „Attól nem válik be valami, mert lehetséges. 
Csakis attól valósul meg, mert az emberek akarják” – írta 
benne a bölcs esszéíró, leszögezve, hogy ami biztosan 
nem következik majd be, az az online vásárlás, hiszen a 
nők igazán nem is a terméket akarják elsősorban, hanem a 
vásárlás eseményét, és legfőképpen: ki akarnak mozdulni 
otthonról. Repüljünk hát egyet a hangsebességnél is gyor-
sabban, és nemcsak azért, mert már 2025-öt írunk, hanem 
azért is, mert a gondolat erre mindig is képes volt. Kattint-
sunk a Polymarket oldalára, ahol dús választékban látunk 
MI által támogatott előrejelzéseket. „Mikor találkozik legkö-
zelebb Trump Putyinnal?”, „Ki nyeri az elnökválasztást az 
USA-ban 2028-ban, J. D. Vance vagy G. Newsom?”, „Kire 
fognak rákeresni a legtöbbet a Google-ön 2025-ben, 
XIV. Leó pápára vagy Bianca Censorira?” – ha szeretnék 
tudni a választ – szemérmesen félretéve valódi kérdése-
inket azzal kapcsoltban, mely számok lesznek nyerők a 
lottóhúzásban vagy mely csapatok a sportban –, akkor 
valóban egy pillantásnyira vagyunk az információtól.

TÉVEDÉSEK ÁLLATKERTJE

Semmivel kapcsolatban nem tévedünk akkorákat, mint 
a jövőt illetően. És ez a szakértőkre hatványozottan 
érvényes. Philip Tetlock, a Kaliforniai Egyetem profes�-
szora majd 284 tanácsadónak az 1985–2003 között 
megfogalmazott, összesen közel harmincezer előrejel-
zését vizsgálta meg beválási 
szempontból. Az eredmény 
finoman szólva sem volt 
hízelgő a szakértőkre néz-
ve. Még a tippelésnél is 
gyengébben teljesítettek a 
jóslások, és különösen nagy 
volt a tévedések száma a 
hosszabb távú, több évre vonatkozó előretekintések-
ben. Tetlock ugyanakkor felfigyelt arra, hogy a „sünök” 
rosszabbul teljesítenek, mint a „rókák”. A metaforák egy 
2700 éves, Arkhilokhosznak tulajdonított mondásban 
gyökereznek, mely szerint: „A róka sok mindent, míg a 
sündisznó csupán egy fontos dolgot tud.” Isaiah Ber-
lin értelmezte át ezt a kissé titokzatos állítást, és tette 
igazán népszerűvé Tolsztojról írt 1953-as munkájában, 

amikor a két állatot kétféle gondolkodásmóddal hozta 
kapcsolatba. Az egyik – a süné – mindent egy uni-
verzális rendezőelv fényében vizsgál, átfogó elmélete 
van a világról. Ennek keretében vitat meg, dönt és vé-
leményez. A másik – a róka – szerteágazó célokat tűz 
ki, ezeket többféle nézőpontból, rugalmasan vizsgálja, 
nem köti magát egyetlen fókuszhoz. A sünnél minden 

egy irányba mutat. A rókánál 
minden máshová, széttartó-
an pásztázva a környezetet. 
Tetlock azt látta, hogy azok, 
akik ragaszkodtak az egy nagy 
ötlethez, a rabjaivá is váltak, 
és lebecsülték az ellentmondó 
tényeket. Azok azonban, akik 

több mindenről kevesebbet tudtak, több alázattal és 
szórtabb szempontokkal, pontosabbnak bizonyultak.

A lényeg tehát nem is az, hogy mit mond valaki, 
hanem hogy hogyan gondolkodik róla. És hogy ne 
lankadjunk az állatmetaforák használatát illetően, a sok-
féle irányban érdeklődő, előnyösnek tartott megközelí-
tést ma szitakötő-gondolkodásnak is nevezik.

Semmivel kapcsolatban nem 
tévedünk akkorákat, mint a jövőt 

illetően. És ez a szakértőkre 
hatványozottan érvényes.

[[
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VAK TYÚK IS TALÁL… MEGBOCSÁTÁST

Mi vajon rókák vagy sünök vagyunk inkább, egyáltalán, 
ha a jövőről van szó, mit tartunk kényelmesnek? Hiszen 
szinte felfoghatatlan a posztmodern kor emberének, 
hogy valamit nem tud felfogni. Ez nemcsak hihetetlen, 
hanem alig elviselhető, valójában skandalum! Belenéz-
ni a semmibe, az ismeretlenbe, az ürességbe valódi 
félelemmel tölt el minket. A horror vacui borzongása 
és bizonytalansága ezért arra késztethet minket, hogy 
higgyünk a magabiztosan vakmerőek – a nagy vállalat-
vezérek, befektetők, ismert emberek, karakteres gon-
dolkodók, bátor társadalomfilozófusok és csudabogár 
fejlesztők – jövendőmondásában. Pláne, ha már MI-ala-
pú és intelligens. Ha már itt tartunk, az ’intelligens’ 
kifejezés az ’inter’ – köztes – és a ’legere’ – választás 
latin szavakból jön létre, hogy végül megértést és fel-
fogóképességet jelentsen. Vagyis, ami intelligens, az 
bizonyos értelemben választ is. Nézőpontok, megkö-
zelítések, akár ismeretek között. Azt is választhatja, mit 
hisz, mit fogad el. Ugye, milyen jó azt hallani, hogy 
2030-ra már senkinek nem kell dolgoznia, hiszen egy 
nagy úr, az MI mindent elvégez helyettünk? Milyen 
megnyugtató, hogy a bőség évszázada jön el általa? 

Pontosan annyira jó és megnyugtató, amennyire riasztó, 
hogy egy robotagy martalékává válhat emberiességünk, 
hogy rabszolgái leszünk egy nálunk többezerszer oko-
sabb programnak. De praktikus döntéseket is alapoz-
hatunk arra, amit más elénk fest. Például hogy mibe 
érdemes fektetni, és mibe nem? Hogy mit tanuljon a 
gyerekünk? Vagy, hogy miként tudjuk tartósítani magun-
kat az öröklétre?

A jövő megismerésére irányuló mohóságunkat ráadásul 
elkíséri egy rendkívül érdekes, megbocsátó mellékvisel-
kedés. Miközben szidjuk a meteorológiai előrejelzőt, 
amiért elázott az új cipőnk a váratlan záportól, szinte 
soha nem olvassuk a „szakértők” fejére, mekkorákat és 
milyen felelőtleneket tévedtek. Vajon belebukott a világ 
mai napig prosperáló, legdrágább tanácsadó cége, a 
McKinsey a mobiltelefonokkal kapcsolatos félrejelzésé-
be? Dehogy. Pedig éppen csak 10 000 százalékosan 
tévedett. 1986-ban, amikor a telekommunikációs giga-
vállalat, az AT&T azzal bízta meg őket, hogy mérjék fel, 
érdemes-e befektetni a mobiltelefonokba, a McKinsey azt 
javasolta, hogy nem, hiszen 2000-re legfeljebb 1 millió 
készülék lesz forgalomban, ami egy szűk, üzleti réteg-
piacot tesz ki csupán. 108 millióval és a globális elter-

jedéssel számolták el magukat. Elég drága tanácsadói 
megbízás volt ez, annál is inkább, mert így az AT&T-nek 
később 12 milliárd dollárért kellett az akkorra a mobilpia-
con sikeressé vált cégeket felvásárolnia. 

Egyébként a mobiltelefonok tekintetében kitartóan téves volt 
szinte minden szakértői előrejelzés. Míg a valóságban piaci 
térnyerésük exponenciálisan történt, a szakemberek mind-
végig lineáris növekedést jósoltak. 2002-ben azt állították, 
hogy a kétéves növekedés 16 százalékos lesz. 100 százalé-
kos volt. A ’sikeren’ felbátorodva 2004-ben már csak 14 szá-
zalékot ígértek. Ismét 100 százalékot hozott az élet. És akkor 
2006-ban már csak 12 százalékot mondott előre a szakér-
tői vélemény – merthogy a piac telítődését feltételezték. 
A tényleges szám ismét 100 százalék lett. Ennyiszer ekkorát 
tévedni, szabad ilyet?! Úgy tűnik, igen. Senkit nem állítottak 
ilyesmi miatt sarokba, sem nem küldtek börtönbe. De még 
mindig a mobiloknál maradva, 2006 szeptemberében Da-
vid Pogue, a neves techújságíró a The New York Times ha-
sábjain így kezdte a cikkét: „Mindenki azt kérdezi tőlem, az 
Apple mikor rukkol elő egy mobiltelefonnal. A válaszom az: 
valószínűleg soha.” 2007 elején, majd nyarán mindent elsö-
pört Steve Jobs iPhone-ja, amelyet akkoriban, meglehetősen 
blaszfémikusan, Jézus telefonjának is neveztek. 

UTÓLAG EGYSZERŰBB – ELŐRE FONTOSABB

Persze, mindenkinek van oka a tévedésére. Meg is tudja 
magyarázni. Még észszerűen is hangzik, hiszen az adott 
pillanatban a dolgok állása azt sugallta, ígérte. De ha 
mindig a „dolgok állása” vezet minket, akkor – és ismét 
jöjjenek állati utalások – mi leszünk azok a pulykák, akik 
elhiszik, hogy a gazda életünk végéig csak etet, és soha 
nem vág le minket. Nassim Taleb fekete hattyúknak nevezi 
azokat a változásokat, amelyeket teljesen váratlannak, de 
legalábbis nagyon hirtelenként bekövetkezőnek tartunk, 
holott nem is azok. Csak épp elsünösödtünk, avagy elpuly-
kásodtunk. Amikor pedig kiderül a tévedésünk, utólag 
azt magyarázzuk, voltaképpen számítottunk arra, ami 
bekövetkezett. Segítünk magunknak a narratívával. Az MI 
korunk fekete hattyúja. Mondhatjuk, hogy tudtuk, hogy 
jön, és napok alatt változtatja meg napi gyakorlatainkat, 
de nem lenne igazunk. Nem sejtettük azt sem, hogy az 
MI használatában 2024-hez képest abban lesz igazán 
nagy változás 2025-re, hogy már nem ötletgenerálásra, 
hanem társas igényeink kielégítésére használjuk elsősor-
ban, egy friss felmérés szerint. És az eszünkbe jutott, 
hogy a mai huszonévesek 31 százaléka el tudja képzelni, 
hogy élete párja az MI legyen? Pedig egy tengerentúli 
kutatás éppen ezt hozta ki. 

Az évek fordulóin nem csupán egy új számjegy kerül a 
dátumozásba, hanem rengeteg számvetés, kimutatás is 
készül. Utólag megtudjuk, mi zajlott egy év alatt a tech-
nológiában, gazdaságban, mi folyik a kultúránkban. Előre 
pedig ismét azoknak az irányításával nézhetünk, akik 
eddig is olyan meggyőzően tévedtek. Ezért lehet, hogy 
az újév hajnalán érdemes egy új fogadalmat tennünk. 
Ezúttal ne csak a testünk, hanem jövőképünk egész-
ségességét is megfogadhatnánk. Olyan bölcsformán: 
hogy közelről és távolról egyaránt megnézzük, ami elénk 
kerül. Hogy nem használunk valamit, mielőtt ne ismer-
nénk. Hogy ismerjük eléggé magunkat ahhoz, hogy az 
újdonságokat tudatosan használjuk. Hogy nem megyünk 
mindig a könnyű és kényelmes irányába, mert akkor 
nem tanulunk: sajnos nincs ennél korszerűbb igazság 
ma sem. Hogy nem előrejelzéseket, hanem a mögöt-
tük meghúzódó elveket, gondolkodási és információs 
mintákat figyeljük. Egyáltalán, hogy tényleg figyelünk: 
igazán ébren leszünk, amikor nem alszunk. Hogy éberek 
maradunk, amíg gondolkodunk. Hogy megkérdezzük, 
„mit raknak elénk”. És hogy nem mi leszünk a pulykák az 
ünnepi asztalon.

Jó étvágyat 2026-hoz!

Lehet, hogy az újév hajnalán 
érdemes egy új fogadalmat 

tennünk. Ezúttal ne csak 
a testünk, hanem jövőképünk 

egészségességét is 
megfogadhatnánk.

[[
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GONDOLKODÓ

A Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 2025-ös Médiapiaci Jelentése részletes képet ad arról, ho-
gyan alakult át a magyar médiapiac 2024-ben, beszámol a piac legfontosabb trendjeiről és a szabályo-
zói munka hátterét adó kutatási eredményekről. Míg a hazai folyamatok szorosan követik a globális 
trendeket, néhány aspektusban sajátságos mintázatok is detektálhatók a hazai médiafogyasztásban, 
ami új szabályozási és etikai kérdéseket is felvet. A digitális platformok és a mesterségesintelligen-
cia-alapú rendszerek gyors térnyerése mellett egyre nagyobb különbségek rajzolódnak ki az egyes 
korosztályok fogyasztási mintái között. A hagyományos média, úgy tűnik, nem várhat trendfordulót, 
és a piaci szereplőknek sürgősen választ kell találniuk az MI-re épülő megoldások feltartóztathatatlan 
terjedésére, valamint a felhasználók védelmével és a médiatudatossággal kapcsolatos sürgető kihívá-
sokra, mivel a technológiai fejlődés nemcsak üzleti, hanem mély társadalmi változásokat is előidéz.

TELEVÍZIÓS PIAC

A magyar háztartások mintegy 90%-a továbbra is rendelkezik 
televíziókészülékkel, de ezek közel 75%-a már internetképes, 
vagyis egyre többen választják az okoskészülékeket a klasszi-
kus modellek helyett. Ez a technológiai váltás arra utal, hogy 
a tévéképernyő nem eltűnik, hanem egy belépési ponttá 
válik az online tartalmak felé. Ezzel együtt évről évre nő azon 
fogyasztók száma, akik párhuzamosan osztják meg képer-
nyőidejüket és ezáltal figyelmüket több készülék között, tehát 
például böngészik a telefonjukat bekapcsolt tévéműsor né-
zése közben. Ezt multiscreeningnek (több képernyős eszköz-
használatnak) nevezzük, ami definíció szerint az a jelenség, 
amikor egy adott eszközön felül további eszközökön egyazon 
időben történik tartalomfogyasztás. A 15–16 éves fiatalok 
80%-a legalább heti rendszerességgel fogyaszt ily módon 
tartalmat, a szülőknek pedig a 67%-a végez párhuzamosan 
többféle online tevékenységet hetente legalább egyszer. Ez 
a tendencia azt jelzi, hogy a digitális környezet egyre komp-
lexebb figyelemmenedzsmentet követel a felhasználóktól, de 
ez a fenomén nem televízióspecifikus.

Magyarországon 410 csatornából 90 rendelkezik országos 
eléréssel. Bár a lineáris tévézésre fordított idő évről évre 
csökken – elsősorban a 40 év alattiak, az okostévét haszná-
lók és a streaming-előfizetők körében –, a televízió továbbra 
is kulcsszereplő, a kandalló helye az otthonokban. Érdemes 
ugyanakkor arra is kitérni, hogy olybá tűnik, hogy ezt a tüzet 
már csak a nagyobb eseményekkor gyújtjuk meg, és gyű-
lünk köré. Ilyen volt például 2024 legnézettebb műsora, a 
Németország–Magyarország Eb-mérkőzés, közel 1,2 millió 
nézővel.

A televíziós piac gazdasági súlypontjai továbbra is néhány 
meghatározó szereplő köré koncentrálódnak: a TV2 Mé-
dia Csoport Zrt. és a Magyar RTL Televízió Zrt. egyenként 
mintegy 56 milliárd forintos éves nettó árbevétellel messze 
kiemelkednek a hazai mezőnyből. A legnézettebb csatornák 
továbbra is a TV2 és az RTL, és a 2024-es év közönségked-
venceiben – a sportműsorokban, a különböző vetélkedők-
ben és a hírműsorokban – nem történt radikális elmozdulás.

A közszolgálati média a finanszírozás (költségvetési támo-
gatás) oldaláról tekintve domináns szerepet tölt be a két 
kereskedelmi csoporthoz képest, mivel a 147 milliárd forintos 
MTVA-s költségvetés nagyságrendileg magasabb, mint a TV2 
vagy az RTL kombinált piaci árbevétele. Ebből a szempontból 
a közszolgálati média finanszírozási súlypontja (fiskális struk-
túrája) vitathatatlanul a legnagyobb a hazai televíziós piacon.

Médiapiaci Jelentés 2025
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A fogyasztás mintázata ugyanakkor ennél jóval rétegzettebb. 
A tévénézési idő átlagosan nem változott érdemben, de a 
különböző társadalmi csoportok között jelentős eltérések 
látszanak. A 40 év alattiak, a streaming-előfizetők, az inter-
nethez kapcsolt okostelevízióval rendelkezők, a magasabb 
végzettségűek és a budapestiek érezhetően kevesebb időt 
töltenek lineáris tévézéssel (előre meghatározott műsorrendet 
követő fogyasztással), és gyakrabban használják a készüléket 
online tartalmak fogyasztására. Ezzel szemben a 60 év felet-
tiek, az alacsonyabb jövedelműek, az alapfokú végzettséggel 
rendelkezők továbbra is inkább a hagyományos műsorrendre 
támaszkodnak. A lineáris televíziózás a jelentésben található 
adatok alapján inkább szociodemográfiai, mintsem technoló-
giai alapon tagolódik.

A digitális átállás azonban már a készülékhasználat szintjén is 
látható. 2024-ben az előző évhez képest 14%-kal nőtt azon 
előfizetések száma, amelyek nem tartalmaznak televíziós szol-
gáltatást. Ez a cord-cutting, vagyis a kábelvágás jelenségének 
terjedésére utal: egyre többen döntenek úgy, hogy a gyors 
internet önmagában elegendő az audiovizuális tartalmak fo-
gyasztásához. A tévés háztartások több mint fele – 53%-a – 
már rendelkezik valamelyik streamingszolgáltatással. Mindez 
idővel a piac üzleti logikáját is átalakítja: a jelentés kiegészítő 
elemzései rámutatnak, hogy a streamingszolgáltatók egyre 
inkább a hagyományos televíziók üzleti modellje felé mozdul-
nak el. A kínálat bővül azokkal a tartalomtípusokkal – sport, 
élő show, valóságműsor –, amelyek korábban kizárólag a 
lineáris televízióra voltak jellemzőek. A nagy kereskedelmi 
hálózatok portfólióelemzése ugyanakkor arra világít rá, hogy 
bár a TV2 és az RTL többcsatornás rendszere hatékonyan éri 
el a különböző közönségszegmenseket, a csatornahálózatok 
reklámhatékonysága jelentősen elmarad az anyacsatornákétól.

RÁDIÓZÁS

A rádiózás továbbra is a magyar médiapiac egyik legstabi-
labb alappillére. Magyarországon 2024-ben is mintegy  
7 millió hallgató hangolódott rá valamelyik hazai csatornára 
hetente, és naponta átlagosan 226 percet (közel 4 órát) töl-
tött aktív rádiókészülék közelében. Bár ez a mutató évek óta 
rendkívül biztosnak látszik, a rádiózás szerkezete lassan, de 
érzékelhetően átalakul: miközben a hagyományos lineáris 
rádiók megtartják széles elérésüket, az online audiókínálat  
– a streamingrádióktól a podcastokig – exponenciálisan 
látszik bővülni.

Bár a rádiózás népszerűsége stabil, a fogyasztás helyszínei 
a 2020-as pandémia óta megváltoztak. A rádiózás döntően 
továbbra is otthoni tevékenység: a lakosság háromnegyede 
elsődlegesen a saját háztartásában, otthon hallgat rádiót.  
A második leggyakoribb helyszín az autó, ahol a rádiózás 

funkcionális szerepe – az utazás alatti háttérmédia – vál-
tozatlanul erős, és emellett a munkahely (minden harmadik 
honfitársunk rádiózik munkahelyi környezetben) is kiemelten 
fontos maradt. 

A piac sokszínűségét jelzi, hogy 2024-ben összesen 154 
rádió működött Magyarországon, amelyeket 86 médiaszol-
gáltató üzemeltetett. A szolgáltatók túlnyomó többsége hazai 
gazdasági társaság vagy civil szervezet volt; a rádiós szektor-
ban nem jelent meg külföldi tulajdonú médiaszolgáltató.  
A kereskedelmi rádiók továbbra is vezetik a népszerűségi 
rangsort, míg a közszolgálati adók stabil hallgatói bázist tar-
tanak fenn, és a helyi-körzeti rádiók is jelentős szereplők ma-
radtak. Ugyanakkor a piac gazdasági súlya jóval szerényebb a 
televíziós szektorénál: az öt legnagyobb kereskedelmi rádiós 
médiaszolgáltató összesített árbevétele sem érte el a 7 milliárd 
forintot.

A stabilitás ellenére folytatódott az online rádiók és a pod-
castcsatornák iránti kereslet élénkülése. Magyarországon 
2024 végén 123 online rádió működött, ami 2019-hez ké-
pest 40%-os bővülést jelent, és 806 magyar nyelvű podcast-
csatorna volt elérhető. A podcastfogyasztás tömegesedése 
különösen látványos: a hazai internetezők kétharmada hallga-
tott ilyen tartalmat valamilyen rendszerességgel 2024-ben, és 
több mint harmaduk napi vagy heti több alkalommal. A 35 év 
alattiak körében a zenei streamingplatformok már népszerűb-
bek, mint a hagyományos rádió, és a 16–20 évesek pedig 
egyre több időt töltenek kifejezetten podcastok hallgatásával. 
A rádió gyakorlatilag eltűnt a gyermekek médiavalóságából: 
míg a 7–8 évesek 82%-a néz naponta televíziót, a rádiózás 
már csak elvétve jelenik meg az ő mindennapjaikban.

A rádiós piac tehát kettős korszakot él: miközben a hagyo-
mányos lineáris rádiózás továbbra is tömegmédium, a nö-
vekedés motorját már az online audiószolgáltatások jelentik. 
A fiatalabb generációk fogyasztási szokásait meghatározó 
streaming- és podcastplatformok olyan versenyhelyzetet 
teremtenek, amelyre a lineáris rádiók csak részben tudnak 
reagálni. 

PRINTMÉDIA

A nyomtatott sajtó az előbbiekkel szemben egyértelmű vesz-
teségeket is elszenvedett, kulturális jelentősége azonban kö-
zel sem elhanyagolható. A nyomtatott lapok teljes száma nem 
csökkent drámai módon hazánkban, de a piac érdemi részét 
képviselő, auditált és mért kiadványok köre hat év alatt több 
mint 20%-kal szűkült. Az eladási számadatok is azt mutatják, 
hogy az ikonikus brandek sem immunisak a digitális átalaku-
lásra: a Nők Lapja példányszáma egyetlen év alatt 18%-kal 
esett vissza. 
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A reklámpiac oldaláról nézve a printlapok hirdetési bevé-
tele 2024-ben 8%-kal csökkent, miközben az értékesített 
hirdetések mennyisége (oldalszámban mérve) 14%-kal nőtt. 
Ez a kettősség arra utal, hogy a hirdetők egyre kevesebbet 
fizetnek ugyanannyi vagy több felületért. A sajtó reklámpiaci 
részesedése másfél évtized alatt 35%-ról 9%-ra zsugorodott, 
miközben a globális digitális platformok – elsősorban az Al-
phabet és a Meta – a teljes online reklámköltés kétharmadát 
vonzzák. A nyomtatott sajtó ezzel párhuzamosan marginális 
szereplővé vált a reklámbevételek szempontjából.

A kiadói piacon erős koncentráció látható. Árbevétel alapján 
a Mediaworks Hungary Zrt. áll az élen, mintegy 57 milliárd 
forintos éves nettó árbevétellel, őt követi a Ringier-csoport 
és a Central Médiacsoport. A kisebb kiadók számára egyre 
nehezebb fenntartható modellt találni a csökkenő példányszá-
mok és a szűkülő reklámtorta mellett, még akkor is, ha rész-
ben támaszkodhatnak online lábaikra.

A nyomtatott sajtó és az online sajtó kapcsolata kettős: 
egyrészt a legtöbb hagyományos lap rendelkezik online 
kiadással, és a legnépszerűbb portálok között több „hibrid” 
is megjelenik (például blikk.hu, kiskegyed.hu). Másrészt a 
2022 és 2024 közötti időszakban a tíz legnépszerűbb hazai 
online sajtótermék együttes havi látogatottsága egyharmaddal 
csökkent, részben azért, mert a hírfogyasztás egyre nagyobb 
része applikációkban és közösségimédia-felületeken zajlik. 
A nyomtatott tartalmak hosszú távú túlélése, úgy tűnik, egyre 
inkább az online mutációkon és a fizetős digitális modelleken 
és a tartalmi márkákba vetett bizalmon fog múlni.

A nyomtatott sajtó ma már elsősorban szociodemográfiai ala-
pon tagolódó, szűkülő, de nem elhanyagolható piacot fed le. 
A fizikai magazinok és újságok továbbra is azokhoz szól, akik 
számára a papír a hitelesség, a ráfordított ídő és a lassabb, 
elmélyültebb tartalomfogyasztás médiuma.

ONLINE PLATFORMOK

A digitális tér és a közösségi média a magyarországi mé-
diafogyasztás meghatározó elemévé vált, és mind a felhasz-
nálási szokások, mind a szabályozási kihívások terén fontos 
fejlemények övezték 2024-ben. Az online platformok (mint a 
videómegosztók és közösségi oldalak) szerepe tovább erő-
södött a hírfogyasztásban, a demokratikus nyilvánosságban, a 
szórakozásban és a kapcsolattartásban. 

Ma már szinte valamennyi 16 év feletti hazai internetező 
használ valamilyen közösségi oldalt, 69%-uk pedig legalább 
napi fél órát tölt el a digitális térben. A magyar felhasználók 
európai szinten is kiemelkedően aktívak: a szociálismédia-fe-
lületeken való tevékeny részvétel (pl. profil létrehozása, 

posztolás, megjegyzés írása) 81%-os volt 2024-ben a magyar 
internethasználók körében, ami messze meghaladja a 65%-os 
uniós átlagot.

A Facebook maradt a legintenzívebben használt közösségi 
platform, amelyet a hazai internetezők 17%-a szinte egész 
nap folyamatosan, további 44%-a pedig naponta többször is 
frissít. A platformon a tavalyi év során 42 millió gyerekekre 
káros vagy őket veszélyeztető tartalomegységet moderált 
ki, és 4331 millió hamis fiókot. A Facebook által korlátozott 
tartalmak (2024 áprilisa és 2024 szeptembere között az EU 
területén) 70,3%-át tette ki a dezinformáció, 20,7%-ot pedig 
az erőszakos tartalom, ezenkívül korlátoztak tartalmat felnőtt 
meztelenség, bullying és zaklatás és gyülöletbeszéd miatt is, 
más kategóriák mellett.

A legfeltűnőbb eltérés a Facebook-használatban a 65–74 
év közötti magyar internethasználók körében figyelhető meg, 
mivel az ő online közéleti aktivitásuk az elmúlt négy év átlagá-
ban a legmagasabb volt az unióban, azzal együtt is, hogy a 
politikai témákban megnyilvánuló internethasználók aránya a 
2023-as 31%-os adatról 2024-re 19%-ra esett.

Használati intenzitás alapján 2024-ben a TikTok volt a máso-
dik leggyakrabban felkeresett platform. A megkérdezettek 
egyharmada nyilatkozott úgy, hogy érzékeli magán az eset-
leges TikTok-függőség kialakulásának veszélyét. A diplomás 
felhasználók több mint fele időpazarlásnak, menekülésnek 
érezte a platform használatát.

Külön figyelmet érdemel az adat, miszerint fiatalabb korosztá-
lyok a hírfogyasztás elsődleges forrásaként is egyre inkább a 
közösségi médiához fordulnak, a YouTube-ról, illetve a Face-
bookról tájékozódnak. A hagyományos médiacsatornák közül 
csak a sporthírek esetében számít elsődleges hírforrásnak a 
televízió, minden más tematika esetében a közösségi oldalak 
és az online híroldalak segítségével tájékozódnak a legtöb-
ben. Érdemes arra is kitérni, hogy a jelentésben szereplő 
kutatásba bevontak 90%-a találkozott már olyan információval 
online híroldalakon, illetve a közösségi médiában, amely 
később hamisnak bizonyult.

MESTERSÉGES INTELLIGENCIA

A mesterségesintelligencia-megoldások terjedése a magyar 
médiapiacon is feltartóztathatatlanul folytatódott 2024-ben, 
ami jelentősen átalakítja az üzleti modelleket és a tartalom-
fogyasztás alapjait. Azonban a generatív MI térnyerése nem 
csupán technológiai, hanem bizalmi, etikai és jogi kérdése-
ket is felvet. Ez a technológia egyfelől demokratizálta a tarta-
lomgyártást, lehetővé téve, hogy bárki látványos képeket vagy 
professzionális hangfelvételeket készítsen, másfelől 
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drasztikusan növeli a félretájékoztatás, a csalás és a deepfake 
kockázatát. Emiatt is fokozott óvatosságot követel a digitális 
térben való jelenlét és a médiatudatosság kompetenciaszintű 
elsajátítása is. A jelentés erős bizalmi dilemmára világít rá az 
MI-vel kapcsolatban: a magyarok 71%-a szerint az MI megbíz-
hatatlanná teheti a híreket, 65%-uk tart attól, hogy a technoló-
gia veszélyezteti az újságírói és kreatív szakmákat. A fiatalabb 
generációk körében (13–16 évesek) az MI ismertsége és 
kipróbálási hajlandósága kiemelkedően magas (közel 98 
százalék hallott már róla), a főbb megjelenő attitűd a kíváncsi-
ság, érdeklődés és bizonytalanság volt.

GYERMEKVÉDELEM

A digitális gyermekvédelem a jelentés egyik legnagyobb súlyú 
új fejezete. A hivatkozott kutatások szerint a gyermekek átlago-
san kilencévesen kapják meg az első saját okostelefonjukat, és 
13–16 éves korukra szinte mindannyian jelen vannak legalább 
egy közösségi platformon. Ez a jelenlét több szempontból is 
jelentős kitettséggel jár. A fiatalok harmada érezte már úgy, 
hogy a saját élete unalmasabb a közösségi médiában látott tar-
talmaknál, és 35%-uk gondolta magát kevésbé szépnek online 
látott filterezett, szerkesztett képek hatására. A 13–16 évesek 
közel fele vásárolt már terméket influenszerajánlás alapján. 
A személyes biztonságot illetően a számok még beszédeseb-
bek: a 7–16 éves korosztály háromnegyedét jelölte már be 
ismeretlen személy, és minden tizedik gyermek gondolkodás 
nélkül vissza is jelöli ezeket a profilokat. A cyberbullying-érin-
tettség a kutatástól függően 17 és 29% között alakul. A szülői 
kontroll a tiltás helyett egyre inkább technikai megoldások felé 
tolódik, de a gyerekek digitális írástudása sok esetben nem tart 
lépést a kitettség mértékével.

A jelentés kitér a digitális szolgáltatásokról szóló jogszabályra 
(DSA) és a digitális piacokról szóló jogszabályra (DMA) is, 
melyek célja a felhasználók védelme és a tisztességes verseny 
biztosítása az Európai Unióban. A jelentés kitér arra, hogy 
az uniós normák a mai napig számos fontos területet nem 
szabályoznak kellő hatékonysággal, mint például a gyermekek 
védelme és a digitális szolgáltatások okozta függőség. Ma-
gyarországon az NMHH látja el a DSA hazai végrehajtásáért 
felelős digitális szolgáltatási koordinátor szerepét. A hatóság 
2011 óta működteti az Internet Hotline-t, 2025-ben elindította 
az Online hősök digitális gyermekvédelemmel foglalkozó kam-
pányát is más offline és online figyelemfelhívó tevékenységek, 
workshopok mellett. Ezzel párhuzamosan az NMHH rendsze-
res kutatásokkal – többek között a médiatudatosság és a digi-
tális gyermekvédelem területén – biztosít adatvezérelt alapot 
a hazai szabályozás fejlesztéséhez. Összességében a magyar 
szabályozói környezet az uniós keretekhez igazodik, miközben 
külön hangsúlyt fektet a gyermekeket óvó intézkedésekre és a 
különböző csatornák és platformok jogszerű működésére.

Olvassa el a teljes elemzést!

Médiapiaci 
Jelentés 2025
Valóság. Trendek. Összefüggések.
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